

Барлық елдердің пролетарлары, бірігіңдері!
Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СОВЕТ ОДАҒЫНЫҢ КОММУНИСТІК ПАРТИЯСЫ
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

ҚАЗАҚСТАН КОММУНИСТІК ПАРТИЯСЫ
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ КАЗАХСТАНА

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

I-ый экземпляр

ДЕЛО № 10 ФОНД № 708
СИСТЕМА № 114
ИНСТИТУТ ИСТОРИИ ПАРТИИ
УНИВЕРСИТЕТА КАЗАХСТАНА
ПАРТИЙНЫЙ АРХИВ

ПРОТОКОЛ

XIV ПЛЕНУМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА
КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА

10 августа 1984 года

Начато 10 августа 1984 года

Окончено 10 августа 1984 года

На 142 листах

ПАРТИЙНЫЙ АРХИВ
ИНСТИТУТА ИСТОРИИ ПАРТИИ
ПРИ ЦК КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА
ФОНД № 708 СИСТЕМА № 114
ДЕЛО № 10

г. Алма-Ата

СОДЕРЖАНИЕ ПРОТОКОЛА

140

XIU пленума Центрального Комитета
Компартии Казахстана

10 августа 1984 года

	Стр.
Состав участников XIУ пленума ЦК Компартии Казахстана.....	I
Президиум, повестка дня, регламент работы пленума.....	3
Доклад первого секретаря ЦК Компартии Казахстана тов. Кунаева Д.А. "О дальнейшем совершенствовании стиля и методов партийной работы, активизации усилий трудящихся республики по выполнению зада- ний текущего года и пятилетки в свете решений XXUI съезда партии, последующих Пленумов ЦК КПСС, указаний и рекомендаций Генерального секретаря ЦК КПСС товарища К.У. Черненко".....	4
<u>Прения по докладу тов. Кунаева Д.А.</u>	
Речь тов. Иксанова М.Б. - первого секретаря Уральского обкома партии, члена ЦК Ком- партии Казахстана.....	33
" тов. Милкина А.В. - первого секретаря Восточно-Казахстанского обкома партии, члена ЦК Компартии Казахстана.....	38
" тов. Куанышева О.С. - первого секретаря Кокчетавского обкома партии, члена ЦК Компартии Казахстана.....	43
" тов. Ерпилова П.И. - первого секретаря Павлодарского обкома партии, члена ЦК Ком- партии Казахстана.....	48
" тов. Аухадиева К.М. - первого секретаря Алма-Атинского обкома партии, члена ЦК Компартии Казахстана.....	52
" тов. Демиденко В.П. - первого секретаря Кустанайского обкома партии, члена ЦК Компартии Казахстана.....	57
" тов. Кубашева С.К. - первого секретаря Семи- палатинского обкома партии, члена ЦК Ком- партии Казахстана.....	61

Повестка дня

1. О дальнейшем совершенствовании стиля и методов партийной работы, активизации усилий трудящихся республики по выполнению заданий текущего года и пятилетки в свете решений XXVI съезда партии, последующих Пленумов ЦК КПСС, указаний и рекомендаций Генерального секретаря ЦК КПСС товарища К.У.Черненко.

Докладчик - первый секретарь ЦК Компартии Казахстана тов. Кунаев Д.А.

2. Организационный вопрос.

Регламент работы пленума

Докладчику предоставить 1 час 20 минут, выступающим в прениях - 10 минут.

Повестка дня и регламент работы пленума утверждаются единогласно.

Председательствующий тов. МИРОШКИН О.С. - второй секретарь ЦК Компартии Казахстана предоставляет слово для доклада первому секретарю ЦК тов. КУНАЕВУ Д.А.

Товарищи! В современных условиях на повестку дня все настойчивее выдвигается проблематика дальнейшего улучшения стиля партийного руководства, форм и методов партийной работы. И в этом смысле решения XXVI съезда партии, последующих Пленумов ЦК КПСС, особенно февральского и апрельского (1984 года), указания и рекомендации товарища Константина Устиновича Черненко вооружают нас конкретной, научно обоснованной программой действий.

Накопленный партией исключительно ценный организаторский и политический опыт способствует эффективности настойчивой борьбы за всемерный рост производства, широкому внедрению

достижений научно-технического прогресса, повсеместному укреплению порядка, организованности и дисциплины.

Результатом масштабных действий в этом направлении стало дальнейшее наращивание экономического, духовного и оборонного потенциала нашей страны, подъем уровня жизни трудящихся, развитие их трудовой и политической активности, сознательного и заинтересованного участия в делах общества развитого социализма.

"Стиль и методы руководства, — подчеркивалось на XXVI съезде КПСС, — вопрос важный для всей партии, для всего народа. Помните об этом, повседневно и во всем руководствоваться ленинскими нормами — прямая обязанность любого партийного руководителя".

Решения ленинской партии, ее Пленумов, статьи и выступления товарища Константина Устиновича Черненко, других руководителей партии и правительства, ряд принятых Центральным Комитетом КПСС важнейших документов заостряют наше внимание на этой ключевой проблеме.

В своей практической деятельности все мы с вами обязаны руководствоваться, прежде всего, такими программными документами, как постановления ЦК КПСС о работе ЦК Компартии Молдавии по совершенствованию стиля и методов деятельности партийных организаций, об участии руководящих кадров Эстонской ССР в политико-воспитательной работе среди трудящихся, постановления, касающиеся деятельности Саратовского обкома партии, Глазуновского райкома Орловской области, парткома колхоза "Путь к коммунизму" Кустанайской области и другие.

Учитывая это, Бюро ЦК Компартии Казахстана сочло целесообразным рассмотреть на данном пленуме очень важный и жизненно актуальный вопрос: "О дальнейшем совершенствовании стиля и методов партийной работы, активизации усилий трудящихся республики по выполнению заданий текущего года и пятилетки в свете решений XXVI съезда партии, последующих Пленумов ЦК КПСС, указаний и рекомендаций Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Константина Устиновича Черненко".

Это тем более необходимо, если учесть, что мы вступили по существу в завершающий этап одиннадцатой пятилетки. Дел и

забот сегодня у республики особенно много. И счет идет уже не на годы, а на месяцы и недели.

Другими словами, нам, товарищи, надлежит критически взвесить успехи и промахи, выработать такой план обоснованных действий, который позволил бы более результативно способствовать практическому выполнению и перевыполнению заданий текущего года и пятилетки в целом по всем отраслям и показателям.

Товарищи! Как подчеркнуто в постановлении ЦК КПСС по Молдавии, стержнем организационно-партийной работы было и остается обеспечение умелого партийного руководства развитием экономики, науки и культуры, всеми делами общества зрелого социализма.

На предыдущих пленумах ЦК Компартии Казахстана подробно анализировалось состояние дел в многоотраслевой экономике республики.

Итоги истекшего полугодия рассмотрены в ЦК Компартии Казахстана, обкомах, многих горкомах и райкомах партии.

Эти итоги говорят о том, что трудящиеся республики высоко держат ее трудовую марку, вносят достойный вклад в экономический, духовный и оборонный потенциал страны, работают напряженно, а главное — плодотворно.

С начала года народное хозяйство республики заметно продвинулось вперед по всем основным технико-экономическим показателям.

В промышленности достигнут рост в 4,0 процента, что несколько больше плановых заданий. Все области и многие министерства добились сверхплановой реализации продукции. Ее сверхплана реализовано около 250 миллионов рублей. Производительность труда возросла на 3,5 процента, а в промышленности Актобинской, Целиноградской, Восточно-Казахстанской и Тургайской областей значительно больше. Выполняется задание партии о сверхплановом снижении себестоимости продукции.

Строители ввели в действие новых основных фондов более чем на два с половиной миллиарда, освоили 4 миллиарда рублей капиталовложений. Перевыполнены планы полугодия по вводу жилья и общеобразовательных школ, профтехучилищ и поликлиник.

Напряженно трудятся работники агропромышленного комплекса. Определенные успехи есть в сферах науки и культуры.

Теперь, товарищи, надо закрепить все эти позитивные перемены, уверенно развить их, подтянуться по отдельным позициям, повсеместно выйти на плановые рубежи, наверстать упущенное.

Задача эта нелегкая, но вполне реальная.

Справиться с ней можно и надо, прежде всего, за счет тех громадных резервов и возможностей роста эффективности промышленной и сельской экономики, капитального строительства, транспорта и связи, других отраслей, где эти резервы до сих пор используются слабо.

Возьмем отстающие предприятия. К сожалению, их число не уменьшается. Вновь полугодовые планы сорвали 167 коллективов - то есть более 8,5 процента, а в Дзезказганской, Тургайской, Гурьевской, Алма-Атинской областях - и того больше.

Не снижается число отстающих в системах министерств, возглавляемых товарищами Паримбетовым, Макиевским, Алыбаевым, Джерембаевым и другими.

Продолжает быть узким местом энергетика (т.Козачков). В этой жизненно важной отрасли свои места приняли тревожный характер, что совершенно недопустимо.

Нет должной ритмичности в работе наших железных дорог, особенно - Алма-Атинской.

В подобном положении спрос должен быть не только с руководства дорогами, но и с партийных и советских органов, включая соответствующие отделы ЦК и Совета Министров республики.

Неважны дела с договорными поставками, хотя об этом говорилось на предыдущих пленумах ЦК Компартии Казахстана.

В задолжниках тут - промышленность Кустанайской (тт.Демиденко, Сагдиев), Карагандинской (тт.Коркин, Инкарбаев), Северо-Казахстанской (тт.Степанов, Болатбаев), Семипалатинской (тт.Кубашев, Еременко) и Мангышлакской (тт.Мукашев, Горшенин) областей.

Планы поставок срывают многие предприятия министерств, ведомств, руководимых товарищами Такежановым, Бекбулатовым,

Мурзагалиевым, Ибраимовым, Караваевым, Егоровым.

Недовыполнены задания по розничному товарообороту (т.Танцюра, Танекеев).

Предприятиями быта (т.Джомартов) недодано услуг более чем на миллион рублей.

Немало справедливых упреков с мест высказывается в адрес министерств мясной и молочной, пищевой промышленности, плод-овощного, рыбного хозяйства (т.Алыбаев, Тымбаев, Джерембаев, Саржанов). При значительном росте вложений государства в производство ряд их предприятий систематически заваливает планы.

Тов.Алыбаев зачастую такие провалы объясняет просто: "Село недопоставило молоко и скот". А разобраться почему, скажем, молочные заводы Гурьевской, Кокчетавской, Тургайской и Джезказганской областей сорвали планы первого полугодия по реализации продукции, тогда как планы заготовок молока в этих областях были перевыполнены, - министр не желает.

В основе этих и других явно ненормальных явлений - негодный стиль работы указанных министерств и ведомств, соответствующих партийных, советских, хозяйственных, профсоюзных и комсомольских органов, инертность народного контроля, выжидательная, а иной раз уклончивая позиция средств массовой информации.

Нередко силы тратятся впустую - на заседательскую суетню и говорильню, на сбор всевозможных сводок, составление приказов и наставлений.

В.И.Ленин, еще в марте 1922 года остерегал: "Мы действительно находимся в положении людей (и надо сказать, что положение это очень глупое), которые все заседают, составляют комиссии, составляют планы - до бесконечности". (т.4I, стр.72).

Члены ЦК Компартии Казахстана помнят, как на предыдущих пленумах подвергалось справедливой критике Министерство промышленности стройматериалов (т.Паримбетов). Казалось бы, нужно делать выводы. Но вот какую информацию направило недавно это Министерство в ЦК партии:

"Широко развернув социалистическое соревнование за выполнение и перевыполнение планов текущего года и пятилетки в

целом, коллективы многих предприятий отрасли успешно справляются с выполнением установленных планов и повышенных социалистических обязательств. Однако на 16 предприятиях (а это их треть) простаивает технологическое оборудование, - сообщает Министерство. В целом по Министерству недодан к плану цемент, условный кирпич, сборный железобетон. Недопоставлено товарной продукции на 13,9 миллиона рублей".

Вот вам, товарищи, и "широко развернув" ...

И далее, работники Министерства без всякого чувства ответственности пишут: "В целях улучшения работы предприятий просим ЦК оказать помощь в обеспечении сырьем, топливом, энергией и в своевременной доставке технологических грузов железнодорожным транспортом".

Другими словами, ЦК обязан взять на себя функции Министерства, а его руководители будут лишь подписывать подобные реляции. Не поставлено ли здесь все с ног на голову?

Есть много фактов, когда то или иное ведомство или предприятие все еще используют партийные органы - где нужно и не нужно - в качестве своего толкача, что снимает всякую ответственность с самих хозяйственных руководителей - и промышленников, и строителей.

Говоря о капитальном строительстве, нужно подчеркнуть, что недостатки здесь практически повторяются из года в год. Кое-что удастся наладить, но коренного изменения пока нет. И тут, как уже подчеркивалось декабрьским (1983 года), февральским (1984 года) Пленумами ЦК КПСС, важно отработать не только отдельные элементы, а весь строительный конвейер, усовершенствовать организационную структуру отрасли, ее взаимодействие с другими подразделениями.

Разве это порядок, когда, скажем, крупнопанельное строительство даже в Алма-Ате ведется небрежно, или когда большинство цементных заводов республики хронически лихорадит, а цемент приходится завозить издалека.

А посмотрите, сколько у нас маломощных ведомственных строительных организаций, которые не в состоянии идти дальше

нулевого цикла. Не зря же о них говорят: строят "фундаментально" — то есть закладывают один фундамент и на этом дело кончается.

Других изъянов в строительстве тоже немало. Это — нечеткая организация работ, разбросанность неплановых объектов, серьезные неувязки проектно-сметной документации, слабое материально-техническое снабжение.

В ряде областей пагубной "нормой" стали срыв пусковыхстроек, низкое качество объектов соцкультбыта и жилья.

Первейшая обязанность партийных комитетов — в корне изменить стиль и методы практического руководства отраслью, решительно покончить с хорошо известными всем вам недостатками.

Дел в капитальном строительстве немало.

И здесь мы вправе рассчитывать на более активное участие комсомола и молодежи.

Важно, чтобы каждая стройка в республике стала подлинной школой ударного труда, умелого хозяйствования, коммунистического воспитания.

Товарищи! Большой вопрос, в решении которого активное участие должны принимать все партийные, советские и хозяйственные органы — это производство товаров народного потребления.

На это обращает особое внимание недавнее постановление ЦК КПСС по Казахстану, в связи с чем данная проблема была подробно рассмотрена на собрании республиканского партийно-хозяйственного актива.

Положение дел, конечно, улучшается. План первого полугодия по производству товаров для народа перевыполнен. Это в целом по республике. А частности тут весьма тревожны. Кто-то работает хорошо, а кто-то, как говорится, спустя рукава. В Северо-Казахстанской области полугодовое задание по выпуску товаров для народа сорвали. В Актюбинской, Джамбулской и Семипалатинской областях таких товаров выпустили меньше, чем за этот период прошлого года.

Министерство мясной и молочной промышленности (т.Алыбаев) и Казпотребсоюз (т.Танекеев) также не обеспечили полугодовые задания.

По-прежнему остро стоят вопросы ассортимента и качества товаров массового спроса и, в особенности, бытовых услуг, прежде всего, в Талды-Курганской, Кызыл-Ординской, Уральской, Актыбинской, Гурьевской и даже Алма-Атинской областях.

У нас об этом много говорится, еще больше пишется, но, если честно сказать, делается явно недостаточно, особенно в аспекте здоровой реакции на принципиальную критику.

Порой возникают неприступные и замкнутые на круговую поруку торгово-коммунальные "бастионы", которым никакая критика не страшна.

Подобным явлениям надо давать самую строгую принципиальную оценку, помня, что сферы торговли и службы быта, медицинского и коммунального обслуживания, учреждения культуры и спорта - все это для трудового народа, а не для деляг, пытающихся использовать эти службы ради своей корысти.

Большую роль здесь может и должен сыграть комсомол, выступивший недавно с доброй инициативой шефства комсомольских организаций республики над выпуском товаров детского ассортимента. Комсомольское шефство надо распространить и на другие сферы, в частности, возродить движение "Службе быта - комсомольскую заботу".

У нас есть все возможности, чтобы работать четко, эффективно и качественно, без отстающих, с полной загрузкой имеющихся мощностей и предельным освоением новых, с высокой культурой труда на каждом участке. Но для этого надо под самокритичным углом перепроверить стиль и методы работы, прежде всего, партийной, поднять ее во всех отраслях индустрии, капитального строительства, транспорта и связи, сферы обслуживания на уровень требований, выдвинутых партией, обеспечить, на этой основе, успешное выполнение заданий текущего года и всей пятилетки. Тем более, согласно принятых обязательств республике нужно завершить промышленную программу досрочно, на три дня, в строительстве - сдать целый ряд объектов, во всех других отраслях - перевыполнить установленные задания. Свое слово мы должны сдержать.

Товарищи! Говоря о стиле и методах партийного и хозяйственного руководства, хотелось бы остановиться еще на одной

группе вопросов. Речь идет о проявлениях местничества, близорукости, ориентации на сиюминутную выгоду в ущерб обозримой перспективе.

Да, делаем мы немало. Но посмотрите, сколько в иных местах потом приходится переделывать? А ведь такой, с позволения сказать, "стиль" – это прямой ущерб не только экономике, но и коммунистическому воспитанию людей.

На XIII пленуме ЦК Компартии Казахстана резко говорилось о недопустимости корректировок планов и заданий. Но эта негодная практика продолжается и поныне. Каждый из вас может привести на сей счет немало самых конкретных фактов.

Одно Министерство легкой промышленности (т.Ибрагимов) 75 раз уменьшало задания своим подведомственным организациям. Возникает вопрос: в таком случае для чего мы бесконечно говорим об этом, если не можем быть хозяевами своих же слов.

В последнее время участились просьбы, предложения, требования финансового и "толчкового" характера, для чего используются даже собрания актива, пленумы. В целом по республике предлагается создать более 40 новых организаций, включить в титульные списки свыше трехсот крупных неплановых объектов. Для всего этого нужно ни много, ни мало, а полтора миллиарда рублей!

Все это никак не согласуется с уже принятыми планами, за которые, надо сказать, при их утверждении голосовали и сами заявители. Теперь же они пытаются "тянуть одеяло на себя", то есть решать свои узковедомственные проблемы за счет республики и страны.

Товарищи, надо же быть строгими реалистами, не путать фантастику с действительностью, думать, прежде чем выступать с подобными заявками.

Овладевая современными методами управления и хозяйствования, надо, в первую очередь, перестроить тип экономического мышления, решительно преодолевать сопротивление косных привычек и методов, вести с ними активную и бескомпромиссную борьбу, не ограничиваться либеральными полумерами.

Научиться действовать так, а не иначе – долг и высокая обязанность каждого руководителя, каждого организатора, в конечном счете, – каждого коммуниста.

Товарищи! Общеизвестно, что стиль любого партийного органа должен быть образцом деловитости и принципиальности, единства организации и контроля исполнения, доверия к кадрам в сочетании с высокой требовательностью к ним. Именно по работе партийного комитета сверяют свою деятельность государственные, хозяйственные и общественные организации.

Следовательно, любой партийный комитет должен действовать с реальным учетом той великой роли, которую играет наша партия во всех сферах жизни общества. Другими словами – действовать образцово, строго коллегиально, учитывая все особенности момента, постоянно сверяясь, как подчеркивает товарищ Константин Устинович Черненко, с мыслями рабочего класса, с его громадным социально-политическим опытом и классовым чутьем.

В этом отношении подлинный пример являет боевой штаб нашей партии – ленинский Центральный Комитет и его Политбюро.

Отсюда, товарищи, повсеместно все мы обязаны строго соблюдать ленинские нормы партийной жизни, создавать атмосферу непримиримости к любым отрицательным моментам в экономике, социальных отношениях, в труде и в быту.

И начинать всегда надо, разумеется, с самих себя, с того, как действуют наши обкомы, горкомы и райкомы партии, парткомы и партбюро первичных, цеховых партийных организаций. Надо неустанно проверять и видеть – держат ли они руку на пульсе жизни, выступают ли они как авторитетные органы политического руководства, работают ли они в духе времени, дорожат ли доверием.

У нас нет никаких оснований бояться откровенного анализа, самокритичного разговора, уходить от критики и самокритики, замазывать изъяны, упущения и срывы. Мы говорим об этом не впервые, острые факты приводим практически всегда и везде, на любом уровне. Иначе и быть не может. Но, товарищи, несмотря на

проводимую работу по преодолению недостатков, они нередко обновляются, тиражируются, так сказать, в новых видах и формах.

В чем тут основная причина?

Все еще нередко приходится сталкиваться с фактами самоуспокоенности, благодушия, расслабленности, неумелого и формального планирования партийной работы, из чего следуют неумелые действия. Есть примеры, когда живое дело смазывается, растворяется в заседаниях всевозможных штабов и комиссий, в непродуманных командировках, бумажном потоке, наконец, в том, что до сих пор самым слабым звеном стиля и методов остаются контроль и фактическое исполнение решений.

На что, например, рассчитывали Дзезказганский обком партии, его бюро и первый секретарь т. Давыдов, предавая полному забвению конкретный контроль за реализацией выполнения директивной установки XXVI съезда КПСС по Жайремскому горно-обогатительному комбинату – важнейшей стройке пятилетки. Надо заметить, что Жайрему не оказывали должного внимания ни Минцветмет (т. Такежанов), ни соответствующие отделы ЦК Компартии и Совмина республики.

Но ведь, товарищи, позиция самого обкома в любом случае никогда не должна быть пассивной. Если создается тревожное положение, надо, как говорится, бить во все колокола, а не сидеть, сложа руки.

Однако не только Жайрем стал "белым пятном" на карте деятельности обкома и облисполкома. В области оказались запущенными такие важнейшие участки, как государственная и кооперативная торговля, культурно-бытовое обслуживание населения, работа с письмами и заявлениями трудящихся, общественный порядок, идеологическая работа.

У нас в отдельных партийных комитетах многие принимаемые постановления попросту не выполняются. Эти решения декларативны, многословны, неконкретны.

В Кзыл-Ординском обкоме партии (т. Есетов) любят сочинять новые постановления на старую тему. За последние полтора года

здесь принято 9 решений по строительству на селе. Ни одно из них не выполнено. Все благие пожелания так и остались на бумаге.

Как тут не вспомнить слова Владимира Ильича Ленина, написанные еще в 1921 году: "Резолюций у нас накопилось столько, что их никто не только не прочтет, но и не соберет. Мы должны заниматься делом, а не резолюциями". (т.39, стр.103).

Между тем, не перевелись еще работники, которые слепо верят в магическую силу бумаги и телефона, деловые командировки подменяют "кавалерийскими" наскоками, проверку исполнения – сбором всевозможных сводок и сведений.

В Амантогайском райкоме партии Тургайской области (т.Дюсембаев) почти все рабочее время тратится на подготовку многочисленных решений. Постановления за год здесь принимаются сотнями, людей на совещания и заседания отвлекают тысячами, но самих работников райкома все реже можно увидеть среди тружеников.

Глубоковский райком партии Восточно-Казахстанской области (т.Мамонтов) за три года принял 1644 решения – буквально на все случаи жизни. На заседаниях бюро здесь рассматривается до пятидесяти и более вопросов. А каков эффект? Район, по природным условиям далеко не худший, год от года снижает свои показатели.

По старинке действует Луговской райком партии Джамбулской области (т.Стародубцев). Здесь с начала года также рассмотрены сотни вопросов. Только в мае при райкоме созданы штабы: штаб по кормам, штаб по возделыванию зерновых и технических культур, штаб по проведению стрижки овец и даже штаб по доению коз. Штабов – пруд пруди, а толку никакого. Порядка мало даже в самом райкоме: за серьезные злоупотребления освобожден второй секретарь, снят председатель районного комитета народного контроля. Всего в районе за три года сменилось более половины номенклатурных работников.

Областной же комитет партии (т.Жакупов) лишь фиксирует подобные явления и факты, как говорится, чтобы не осложнять отношений.

Совершенно неприглядная история произошла в Жарминском райкоме партии Семипалатинской области. Первый секретарь этого райкома (т. Деревянко) учинил форменные гонения на одну из работниц аппарата, для чего использовал даже административные органы.

Правильно поступил Семипалатинский обком партии, который за неправомерные действия строго наказал этого секретаря и освободил его от должности.

Товарищи! Сейчас особенно важно понять, что для всех нас, как указывает партия, заниматься хозяйством — это значит, прежде всего, заниматься людьми, ведущими хозяйство.

Эту формулу важно наполнять самым конкретным содержанием.

Понятно, что она в равной степени распространяется на отношения партийных комитетов со всеми сферами науки и культуры, просвещения и высшей школы, идеологических учреждений, творческих союзов, общественных организаций, административных органов, армейских подразделений, словом, повсюду, где есть коммунисты.

Наша партия, как известно, держит кадровую политику в центре внимания. Немало делается и в Компартии Казахстана. Последние отчеты и выборы значительно улучшили кадровый состав. Меньше стало людей пассивных. На партийную работу пришло компетентное пополнение, больше стало женщин, молодежи, специалистов и инженерно-технических работников, прошедших школу закалки в рабочих коллективах. Улучшает подготовку кадров Алма-Атинская высшая партийная школа.

Короче, ныне мы располагаем кадрами, чьи деловые, политические и моральные качества позволяют наилучшим образом вести работу в современном ключе и настрое, успешно решать выдвинутые задачи.

Но это, конечно, не означает, что мы свободны теперь от кадровых издержек. Вся партия разделяет крылатое выражение товарища Константина Устиновича Черненко о кредите доверия, который дают коммунисты своим товарищам, выбирая их в руководящие партийные органы.

Но, посмотрите, как распоряжаются этим кредитом некоторые, мягко говоря, случайные в нашей партии лица.

Один становится на путь очковтирательства и упорного выколачивания личных выгод, другой, как секретарь парткома совхоза "Чиликский" Уральской области (Абдиров), беспробудно пьянствует, третий с четвертым выходят на кулачный бой. Именно так в пьяном виде подрался председатель Мамлютского горисполкома Северо-Казахстанской области Грязнов с заместителем председателя райисполкома Шумилиным.

Позорные, недопустимые факты.

Казалось бы, недавно прошли городские и районные партконференции. Но уже сегодня 5 секретарей горкомов и райкомов освобождены от должностей - и вовсе не по состоянию здоровья.

Не все благополучно обстоит с кадрами в системе Министерства сельского хозяйства (т.Моторико). Тут до сих пор каждое десятое хозяйство возглавляют люди без сельскохозяйственного образования.

В Джамбулской области только за последние полтора года сменилось 56 директоров и председателей - почти половина.

Далеко не все в порядке с кадрами и в "высших эшелонах" хозяйственного управления. Так, был освобожден от должности заместитель председателя Госснаба (т.Аманбаев) - за серьезные недостатки в стиле и методах руководства, неправильный подбор кадров, грубость и высокомерие. За злоупотребление служебным положением освобождены от обязанностей председателя ревкомиссии Казпотребсоюза (т.Каландырец), член коллегии Казпотребсоюза (т.Салтыкова), член коллегии Министерства сельского строительства (т.Яворский).

Неприглядна картина с кадрами в Министерстве плодоовощного хозяйства (т.Джерембаев). У одиннадцати ответработников этого Министерства административные и партийные взыскания. В отделе планово-подрядных работ ни одного дипломированного специалиста. Из 18 человек резерва кадров выдвинут всего один.

Ситуация, прямо скажем, безрадостная сложилась и в Ми-

нистерстве строительства предприятий тяжелой индустрии (т.Макиевский). Здесь - 30 вакансий.

Нельзя не видеть, как иной работник, заняв высокое положение, преображается чуть ли не на глазах, лишается былой скромности, становится высокомерен и чванлив, окружает себя подхалимами и рвачами, теряет всякое чувство меры.

Грубые нарушения со стороны отдельных руководителей выявлены недавней проверкой дач и личных садоводческих участков. Среди нарушителей оказались заместители министров и председателей госкомитетов тт.Завдовьев, Кузякин, Ромко, Османов, начальники управлений и отделов и их заместители тт.Закшевский, Виноградов, Серикпаев, Бабагулов, Сарсембин, Шестеров и другие. В этом же списке зампреды Алма-Атинского и Талды-Курганского горисполкомов тт.Каруценко и Топоровский.

Чем все это кончается - хорошо известно. Все они привлечены к партийной и государственной ответственности.

"Партия и государство, - указывает товарищ Константин Устинович Черненко, - усилили борьбу с такими позорными явлениями, как разбазаривание государственных средств, очковтирательство и злоупотребление служебным положением, хищения и взятки. Это не временная кампания. Это линия, которая будет проводиться постоянно и неукоснительно. Тут никому снисхождения нет и не будет. Никто не должен искать иллюзий на этот счет".

Товарищи! В совершенствовании стиля и методов партийной работы исключительная роль критики и самокритики. Споры нет, сегодня они звучат деловитее, чем раньше. Но все же нередко преобладает критика сверху, есть налицо попытки зажима критики и даже гонений за нее. ЦК партии требует окончательно и бесповоротно кончать со всем этим как и с негодной практикой рассматривать персональные дела руководящих коммунистов, минуя первичные парторганизации.

Следует повсеместно кончать с общими рассуждениями, чаще называть конкретные факты, имена и фамилии, знать людей досконально, их возможности, положительные качества и, разуме-

ется, недостатки. Как подчеркивает ЦК КПСС в постановлении "Об участии руководящих кадров Эстонской ССР в политико-воспитательной работе среди трудящихся", в кадровой политике неуклонно осуществлять установку партии на сочетание доверия с требовательностью, развивать критику и самокритику. Освободиться от безынициативных, недисциплинированных работников, склонных, по определению В.И.Ленина, "заменять дело дискуссией, работу - разговорами".

Пора, наконец, переходить от слов к делу и в выполнении вполне конкретного указания партии о четком разграничении функций партийных и советских органов. Это - прямое ленинское требование, в корне отвергающее всякую мелочную опеку, ненужное дублирование и копирование.

Ведь не секрет, что иные райисполкомы, не говоря уже о сельских и поселковых, поставлены в такие условия, когда они ничего самостоятельно не решают.

Такое положение надо уверенно поправлять.

Товарищи! Выступая на встрече с аппаратом ЦК КПСС, товарищ Константин Устинович Черненко подчеркивал: "Каждому партийному работнику надо всегда оставаться верным ленинской традиции - быть предельно внимательным к нуждам и запросам трудящихся, не допускать ни малейшего ослабления живых контактов с ними".

Одной из форм таких контактов являются письменные и устные обращения трудящихся в партийные и государственные органы.

К сожалению, именно на этом участке до сих пор не изжиты серьезные недостатки.

Взять Актюбинский обком партии (т.Ливенцов). Год назад на Бюро ЦК Компартии Казахстана отмечалось, что в этом обкоме нередко к обоснованным просьбам и заявлениям относятся бюрократически.

Однако на эти и другие справедливые замечания обком партии должным образом не прореагировал. Даже самые тревожные сигналы тут по-прежнему могут оставить без внимания. Так, например, десятками поступали письма от рабочих и служащих совхоза "Жабасакский", но ни райком, ни обком мер так и не

приняли. Лишь после вмешательства ЦК Компартии Казахстана директор совхоза Кунтуганов был исключен из партии, а Прокуратура республики возобновила против него уголовное дело.

Надо, чтобы из этой истории извлекли должный урок не только в Актыбинской области.

Конечно, сигнал сигналу рознь. Любая правда, сказанная даже резко, еще никому и никогда не вредила. Но, бывает, товарищи, когда иной анонимщик делает необоснованные обращения в различные инстанции своим постоянным занятием, шельмует на разные лады честных людей.

К сожалению, среди таких злопыхателей встречаются даже члены партии, более того – бывшие ответственные работники. Действуют все они по принципу: клевета – что уголь, если не обожжет, то замарают.

Партия требует, товарищи, давать бескомпромиссную, принципиальную оценку каждому такому факту, решительно пресекать "деятельность" всякого рода интриганов, клеветников, сплетников и карьеристов.

Товарищи! Как явствует из недавних постановлений ЦК КПСС, касающихся стиля и методов партийной работы, предметом постоянной нашей заботы должны стать стиль и методы деятельности всех наших государственных и общественных организаций. И в первую очередь Советов народных депутатов.

Об этом подробно говорилось на предыдущем пленуме. Недавно Бюро ЦК Компартии Казахстана рассмотрело отчет Уральского обкома партии по руководству Советами. Но недостатки в их работе характерны не только для Уральской области.

В Джезказганской, Гурьевской, Северо-Казахстанской, Семипалатинской, Талды-Курганской областях все еще низка активность депутатов, есть даже случаи недостойного их поведения. В прошлом году в республике за различные нарушения из состава местных Советов был отозван 71 депутат, причем 16 бывших депутатов привлечены к уголовной ответственности.

Факты тревожные. Поэтому важно повышать ответственность депутатов, видимо, строже следует подходить к подбору кандидатур, тем более накануне предстоящих выборов.

Не повторяясь, хочу подчеркнуть, что Советы всех звеньев, их исполкомы, постоянные комиссии, депутатские группы и актив призваны намного лучше, чем сейчас, заниматься конкретной экономикой и общественной жизнью, четче координировать деятельность предприятий, учреждений, организаций, хозяйств, расположенных на их территории, постоянно улучшать стиль и методы своей работы.

Особенно это относится к вопросам реализации Продовольственной программы, улучшения качества и ассортимента товаров массового потребления, жилищного и культурно-бытового строительства, сферы обслуживания, формирования правовой культуры населения, работы с молодежью, укрепления общественного правопорядка и социалистической законности.

Более настойчивую деятельность в развитии воспитательной работы, социалистического соревнования, бригадных форм организации труда должны проявить профсоюзы.

Делается ими немало — это видно повсюду. Но заметно и другое. Не все профсоюзные комитеты, даже на республиканском уровне, глубоко вникают в суть явлений и фактов. Особенно это касается отраслевых профсоюзов, которым надо резко улучшить весь спектр своей деятельности (т.т. Панарин, Кулгарин, Нуркина). Предстоит немало поработать над тем, чтобы самая массовая организация трудящихся на деле была школой хозяйствования, управления, школой коммунизма. В соответствии с Постановлением ЦК КПСС следует усилить партийное внимание организованному проведению отчетов и выборов в профсоюзах, оказывать им повсеместную помощь и поддержку.

Значительную работу проводят органы народного контроля. Но, не умаляя их заслуг, нельзя не видеть, что не всегда и не везде она целенаправленна и эффективна. С начала года проведено свыше 9 тысяч различных рейдов и проверок. Размах вроде бы есть. Но нередко за этой статистикой кроется лишь подробная регистрация негативных явлений и фактов, но отнюдь не конкретные меры по их решительной ликвидации.

Может быть, следовало бы не гнаться за числом, а проводить каждую проверку более основательно и принципиально, до-

биваясь с помощью партийных, советских, хозяйственных органов, средств массовой информации полного устранения вскрытых изъянов и недостатков.

О работе с комсомолом, товарищи, сегодня и на длительную перспективу надо сказать особо. Эта работа, как вы знаете, определяется недавно принятым постановлением ЦК КПСС, указаниями товарища Константина Устиновича Черненко на заседании Политбюро по этому вопросу и на Всеармейском совещании секретарей комсомольских организаций.

Главное здесь — усиление партийного руководства молодежным движением. Всем нам нужно постоянно и глубоко вникать в социально-идеологические процессы молодежной среды, уметь их правильно анализировать и направлять, делать практические выводы, вовремя поддерживать все ценное и полезное в деятельности комсомола. При этом ни в коем случае нельзя допускать мелочной опеки. Максимум убеждения, товарищеского внимания, практической помощи — таково, как подчеркивает товарищ Константин Устинович Черненко, обязательное требование к стилю партийного руководства комсомолом.

Что касается самих комсомольских комитетов, то им следует как можно решительней избавляться от надоевшего всем шаблона, парадности и шумихи. Молодым людям сейчас особенно нужна свежесть мысли, слова и действия, твердая мировоззренческая устойчивость. Между тем, в последнее время в комсомоле республики участились долгие заседания, семинары, всякого рода "форумы" с утомительными докладами, среди молодежи чрезмерным стало увлечение вещицизмом, далеко не лучшими образцами западной моды и псевдоискусства.

Со всем этим нельзя мирно сосуществовать, ибо моральное здоровье молодежи — это, товарищи, не мелочь, а основа нашего будущего.

И тут крайне важен авторитет самого комсомольского вожака, его компетентность, культура и эрудиция, простота и доступность. Тем более, что сейчас немало комсомольских секретарей общаются с молодежью только через приемные или даже методом: "Примите срочную телефонограмму".

Перестройка работы комсомола, как того требует партия, должна быть нацелена на дальнейшее повышение гражданской активности молодежи, на формирование ее высокой мировоззренческой и нравственной культуры, на выработку стойкого иммунитета против любого влияния буржуазной и мелкобуржуазной идеологии, любых проявлений неомещанской психологии.

Невелика цена комсомольским мероприятиям, если, скажем, в благородное движение тимуровцев примешивается микроб делячества, дискотеки прививают пошлые, низкопробные вкусы.

Мимо этого не должны проходить партийные комитеты, особенно их идеологические кадры. Между тем некоторым работникам не хватает времени именно на такие, конкретные вопросы. Секретарь по идеологии Северо-Казахстанского обкома партии т. Пенчук, например, выступил недавно со статьей "Главное - работа с людьми". Название многообещающее, но в статье не нашлось места сказать хотя бы строчку о собственных недоработках, которых в идеологической работе обкома отнюдь немало.

К слову, т. Пенчук недавно на Секретариате ЦК Компартии Казахстана, отчитываясь о состоянии дел в системе профтехобразования области, конкретных проблем не знал, обстановкой совершенно не владел. Секретариат вынужден был неудовлетворительно оценить проводимую обкомом работу.

На предыдущем пленуме подробно говорилось о безотлагательных мерах в связи с реформой общеобразовательной и профессиональной школы. Этот разговор был затем конкретизирован на сессиях местных Советов, пленумах обкомов, собраниях активов.

Слов, причем, самых хороших, сказано немало. Но с начала года освоено менее трети средств на строительстве школ и профтехучилищ. Нет должного контроля за настойчивым проведением в жизнь первоочередных мероприятий по реализации реформы. Как и прежде, немало школьников осталось за бортом летней трудовой четверти. Кое-где не на должном уровне идет подготовка школ к новому учебному году.

Все это обязывает нас кончать с раскачкой и браться за дела школьной реформы целенаправленно и настойчиво в духе требований партии.

В совершенствовании стиля и методов партийной работы особая роль принадлежит печати, телевидению и радио, всем средствам массовой информации. Они должны не только умело пропагандировать передовой опыт, но и быть требовательными к любым недочетам.

Однако все еще многие материалы республиканской, областной и районной печати делаются наспех и плоско. Об этом справедливо говорилось еще на X пленуме ЦК Компартии Казахстана. До сих пор не отличаются постоянными творческими поисками наши партийные газеты "Социалистик Казахстан" и "Казахстанская правда". Стиль и методы партийной работы, ее связь с экономикой отражаются поверхностно, а зачастую на редкость бездумно. Мало того, в газете "Казахстанская правда" (т.Устинов) за последнее время участились серьезные ошибки, искажения, имеет место увлечение нездоровой сенсацией. Плохой пример подхватывают и другие газеты. ("Вечерняя Алма-Ата", 1984, 18 июля).

В "Вечерней Алма-Ате", дается, например, аршинный заголовок "Полугодие завершено успешно" и под ним сообщается, что каждое десятое промышленное предприятие города план сорвало, 34 предприятия скорректировали задания, а еще 23 - сорвали договорные поставки и так далее.

"Успех", как видите, полный, но только в кавычках.

Низок уровень некоторых других районных, городских и областных газет. Не все в порядке с кадрами, слаба материальная база, нет опытных полиграфистов. Эти недостатки становятся непереносимыми в свете недавно принятого постановления ЦК КПСС.

Госкомиздат республики (т.Елеукунов) обязан более конкретно заниматься вопросами материально-технической базы районного и городского звена.

Все еще недостаточно используется огромный творческий потенциал нашей научно-технической интеллигенции, коммунистов научных учреждений, высшей школы, профтехобразования, сферы культуры.

К сожалению, именно на этих и многих других направлениях не видно серьезных усилий, должной сосредоточенности и последовательности действий соответствующих Отделов ЦК, прежде всего, — отделов пропаганды и агитации, науки и учебных заведений, культуры. Здесь все еще нередко предпочитают работать "на охват", собирать цифры, говорить больше, чем делать.

Партийную жизнь важно освещать в печати, на телевидении и радио не только сквозь призму экономики, но и через богатство человеческих судеб, многообразие общественных отношений.

В этом смысле в большом долгу перед республиканской и союзной аудиторией творческие союзы и организации республики.

Товарищи! Оставшиеся полтора года пятилетки для всех нас — экзамен на политическую зрелость, умение работать эффективно и четко. Каждый должен предметно доказать, на что же он способен в самом хорошем смысле. Каждый обязан выдержать этот серьезный экзамен с честью.

Вот почему следует еще выше поднять трудовую и политическую активность людей, направленную на досрочное выполнение заданий пятилетки.

В республике, как и по всей стране, широко разворачивается подготовка к 40-летию славной Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Бюро ЦК Компартии Казахстана одобрило инициативу коллективов Усть-Каменогорских конденсаторного завода и свинцово-цинкового комбината, Джамбулского суперфосфатного завода, объединения "Павлодарский тракторный завод имени В.И.Ленина", Кустанайской швейной фабрики "Большевичка", Мангышлакского управления "Комсомольскнефть" и других передовых предприятий — "40-летию Победы — 40 ударных недель". Надо сделать все, чтобы это движение охватило буквально все трудовые коллективы республики, активно способствовало решению задач пятилетки, вопросов воспитания молодежи, приобщения ее к великому ратному и трудовому подвигу старших поколений.

Учитывая непростые особенности нынешнего периода, каждый обком обязан тщательно проанализировать положение по всем

отраслям народного хозяйства, в первую очередь, по промышленности и строительству, сфере обслуживания.

Повсюду важно добиваться такой работы, чтобы с нами не было ни одного отстающего трудового коллектива, чтобы повсеместно был обеспечен деловой настрой на наиболее полное освоение имеющихся и новых мощностей, эффективное внедрение достижений науки и передового опыта, организацию действенного трудового соперничества с тем, чтобы текущий год и вся пятилетка были успешно завершены каждой областью, каждым районом и предприятием.

Теперь о наших сельских заботах.

За три года пятилетки, несмотря на крайне неблагоприятные погодные условия, совхозы и колхозы Казахстана произвели 66,5 миллиона тонн зерна, из них 2,5 миллиарда пудов засыпали в закрома Родины. А это – 853 миллиона пудов в среднем в год.

Хлеборобы Актюбинской области, десятков районов, более 200 совхозов и колхозов работают в счет 1986 года. Чимкентские земледельцы выполнили четырехлетнее задание по заготовкам зерна.

Перекрыли плановые показатели по закупкам хлеба Кустанайская, Уральская, Кызыл-Ординская и Джезказганская области. Обеспечен рост производства и заготовок риса, кукурузы, проса, винограда, бахчевых культур, плодов и ягод.

По сравнению с десятой пятилеткой, возросли среднегодовые закупки мяса, молока, яиц, шерсти.

В целом по республике улучшились качественные показатели отрасли и с начала текущего года.

В животноводстве выполнены полугодовые планы поставок молока, яиц, каракуля, других видов продукции. Возросли удои молока и сдаточный вес свиней. Получено больше прошлогоднего телят, поросят и жеребят. Сократился падеж животных, кроме овец. Увеличилось поголовье крупного рогатого скота, свиней, лошадей и птицы.

Много сделано по социальному переустройству села, водохозяйственному строительству, повышению эффективности производства.

Несомненные позитивные сдвиги есть во многих областях, районах, совхозах и колхозах.

Но, теперь, товарищи, когда до конца пятилетки остается не так уж и много, все мы, учитывая накопленный опыт, обязаны смотреть вперед с таким расчетом, чтобы дать Родине как можно больше продукции сельского хозяйства, прежде всего, казахстанского хлеба.

Нелегким складывается нынешний год. Да, погода снова нас испытывает на прочность. Но, думается, мы с вами выдержим это испытание.

Конкретное знакомство с положением дел на местах, встречи с хлеборобами, партийно-советским активом убеждают в том, что наши труженики делают все необходимое с большим знанием и опытом и полным пониманием обстановки.

Сейчас для уборки урожая, каким бы он не был, важно отмотилизовать все наши возможности. Необходимо в этих условиях значительно усилить всю организаторскую, политическую работу среди сельских тружеников, поддерживать их настрой, проявлять выдержку, направить все для того, чтобы государству было продано максимально возможное количество зерна. Никто не освобождается от выполнения плана. План — это закон, и этим законом надо строго руководствоваться всем, без исключения.

Казахстан на всю страну славен своим хлебом, и страна ждет его от нас.

За последние дни во многих областях выпали хорошие осадки. Специалисты считают, что это даст весомую прибавку к урожаю зерновых, а также на кормовом поле. Руководители совхозов и колхозов должны так организовать дело, чтобы наряду с усилением темпов уборки хлебов не ослабевала борьба за максимальное накопление кормов в каждом хозяйстве, без исключения.

Борясь за весомый казахстанский хлеб, мы обязаны, прежде всего, забыть о благодушии, повсюду работать с максимальным напряжением и толком, как можно больше дать Родине продоволь-

ственного зерна, особенно пшеницы сильных и твердых сортов, а также гречихи и проса.

В выполнении взятых обязательств по продаже зерна значительная роль принадлежит рисоводам и кукурузоводам республики.

В целом на рисовых чеках обстановка благоприятная. Используя ее, труженики Кзыл-Ординской, Алма-Атинской, Чимкентской и Талды-Курганской областей должны засыпать в закрома государства не менее 32 миллионов пудов риса.

Неплохой урожай обещают кукурузные плантации, что тоже создает предпосылки для перевыполнения планов закупок кукурузного зерна хозяйствами Талды-Курганской, Чимкентской, Алма-Атинской и других областей.

Повторяю, - дать как можно больше хлеба и самого высокого качества - это первейшая обязанность всех зерносеющих хозяйств, районов и областей, имеющая, как вы понимаете, в нынешних условиях не только экономическое, но и политическое значение.

Безусловно, важно и то, чтобы каждое хозяйство полностью обеспечило себя семенами, выделило необходимое количество натуроплаты механизаторам.

Для своевременного и качественного проведения уборки урожая и заготовки хлеба у нас есть могучая техника, солидная база заготовительных организаций, замечательные кадры и немалый опыт, накопленный за 30 героических целинных лет.

ЦК КПСС и Советское правительство, как и прежде, оказывают республике большую и конкретную помощь. У нас есть все, чтобы в сжатые сроки и без потерь провести обмолот хлебов. Для этого надо ускорить подготовку техники, главным образом, - в Тургайской, Северо-Казахстанской, Карагандинской областях. И в этом смысле должны немедленно отрешиться от беспечности, принять исчерпывающие меры Казсельхозтехника (т.Егоров) и министерства сельского хозяйства, заготовок (тт.Моторико, Клевцов), их подразделения на местах.

Задача у всех сейчас одна - и мы обязаны сделать все для ее решения - обеспечить высокопроизводительное использование уборочной техники, автомобильного транспорта, поставить заслон

потерям, внести максимальный вклад в хлебные ресурсы страны.

О сахарной свекле. Виды на урожай этой культуры в Джамбулской, Талды-Круганской, Алма-Атинской областях сегодня гораздо лучше, чем в прошлые годы. Это дает основание в этом году не только выполнить планы заготовок свеклы, но и максимально ликвидировать долг.

Чимкентским хлопкоробам предстоит значительно перевыполнить планы заготовок хлопка, резко поднять его качество.

Хозяйствам Восточно-Казахстанской, Павлодарской и Семипалатинской областей надо увеличить производство маслосемян подсолнечника.

Предстоит самым тщательным образом провести уборку картофеля, овощей и фруктов, предотвратить даже самые малейшие потери, обеспечить бесперебойное снабжение населения городов и промышленных центров.

Особо следует остановиться на вопросах дальнейшего развития животноводства. В этом году у нас есть реальные возможности для выполнения планов закупок всех видов продуктов животноводства.

Сколько же могли мы сделать еще, если бы не сорвали план заготовок скота и птицы Джамбулская, Джекказганская, Карагандинская, Кокчетавская, Северо-Казахстанская Семипалатинская, Тургайская области, а Кустанайская - мяса и молока.

Руководителям Чимкентской, Джамбулской, Уральской, Семипалатинской, Тургайской областей пора кончать с бесхозяйственностью в овцеводстве. В текущем году здесь меньше получено ягнят, возрос падеж животных, в результате поголовье овец сократилось.

Вот, товарищи, где наши резервы, поистине непочатый край работы, и ее нельзя откладывать на будущее.

Пути и способы дальнейшего увеличения продукции животноводства известны. Следует неослабное внимание уделять ускоренному развитию мясного и молочного скотоводства, больше заниматься овцеводством, другими отраслями, повышать продуктивность, заботиться и о подсобных хозяйствах населения.

Повсюду надо решительно покончить с падежом и болезнями

скота, непомерными его расходами на, так называемые, внутрихозяйственные нужды, хищения.

Об этом говорим мы не впервые, но не везде наши слова подкрепляются убедительными делами.

Все это в дальнейшем недопустимо. Мы обязаны повсюду навести образцовый порядок.

Но достичь серьезных изменений в животноводстве можно только при наличии прочной кормовой базы. Однако многие руководители, вместо заботы об ее укреплении, систематически обращаются в ЦК Компартии Казахстана и правительство республики с просьбами о выделении кормов из государственных ресурсов. Это — порочная практика.

Я говорю, товарищи, откровенно: кто нынче рассчитывает на помощь со стороны, тот ставит под угрозу все животноводство. Повторяю, никакой помощи извне никому не будет. Сейчас важно в каждом хозяйстве усилить подготовку к предстоящей зимовке скота, строительство и ремонт кормоцехов.

Повседневную заботу нужно проявлять о судьбе будущего урожая. Наряду с проведением уборки хлеба и заготовки кормов, надо своевременно и качественно подготовить зябь, по-хозяйски отнестись к паровым полям, своевременно провести сев озимых культур, заложить высококачественный семенной фонд.

Словом, товарищи, нужно делать нашу землю более плодотворной, чтобы уже в будущем году значительно увеличить валовые сборы всех культур, иметь устойчивое, не зависящее от неблагоприятных погодных условий земледелие.

Поэтому следует более энергично расширять масштабы мелиорации.

Госплану, Минводхозу, Главрессовхозстрою (тт. Мухамед-Рахимов, Кипшакбаев, Гончаров) нужно проработать вопрос ускорения строительства Чумышского и Меркенского водохранилищ в Джамбулской области, продолжить сооружение второй очереди Большого Алма-Атинского канала, водохозяйственных объектов в бассейне Иртыша, групповых водоводов северных целинных областей, более эффективно заняться использованием подземных вод.

Все это должно работать на выполнение Продовольственной

программы страны - важнейшей практической составной общих наших усилий по дальнейшему продвижению вперед.

Товарищи! Задачи, стоящие перед сельской экономикой, четко определены на Всесоюзном экономическом совещании по проблемам агропромышленного комплекса.

Открывая это совещание, товарищ Константин Устинович Черненко подчеркнул, что перевод села на интенсивные рельсы развития, повышение отдачи уже созданного потенциала " ... требует новых подходов, решительного улучшения деятельности агропромышленных объединений, повышения уровня всей экономической работы, широкого внедрения хозрасчета, коллективного подряда, использования других экономических рычагов".

Это требование целиком и полностью относится и к нашей республике. У нас немало советов районных и областных агропромобъединений, которые правильно сориентировались в общей работе, сконцентрировали внимание на перспективных проблемах, эффективно отлаживают межотраслевые связи.

Но вместе с тем далеко не все объединения, их советы четко уяснили суть действий, свои права и возможности. Им заметно недостает инициативы и деловитости. Дают знать о себе и сила инерции, приверженность к старому. Кое-где процветают толкучка и неразбериха.

Со всем этим тоже надо разобраться основательно, в духе требований партии.

Товарищи! Вот примерно круг наших вопросов, которые предстоит обсудить на пленуме. И тут, разумеется, нельзя претендовать на всю полноту охвата темы, ибо стиль и методы партийной работы - понятие не только многогранное, но и сугубо творческое, где не должно быть места застою, косности, канцелярщине и бюрократизму.

Именно по стилю работы и его практическим итогам, по тому, как соблюдаются ленинские нормы партийной жизни, мы должны давать оценку всем нашим кадрам, трезво взвешивать и анализировать достигнутое и упущенное. Ибо стиль работы был и остается основополагающим фактором существования любых наших действий, залогом и гарантом их успеха или провала.

Ленинский стиль – это стиль не созерцательности, а целенаправленного компетентного действия, опирающегося на полную самоотдачу и научный подход, на животворную силу социалистического интернационализма, великой дружбы народов, их непоколебимого единения. "Политика, – как говорил Ленин, – есть наука и искусство, которое с неба не сваливается и даром не дается" (т.4I, стр.65).

Это – правильные и поныне справедливые слова, и наш первейший долг, как особо указывает товарищ Константин Устинович Черненко, состоит в том, чтобы "ленинский стиль во всем его многообразии и богатстве стал потребностью души, незаменимым рабочим инструментом" каждого партийного, советского, хозяйственного руководителя, каждого коммуниста и комсомольца, каждого трудящегося.

Все это крайне нужно, важно и непреходяще для успешного достижения всех наших нынешних и перспективных целей, четко поставленных партией великого Ленина.

Товарищи! Сейчас в партии и стране разворачивается подготовка к XXVII съезду КПСС. Идет разработка проекта Основных направлений экономического и социального развития на новую пятилетку и на обозримую перспективу. Партия вооружена важным документом – Запиской товарища Константина Устиновича Черненко по этому вопросу.

Страна и республика вступают в новый этап своего развития, располагая огромными возможностями для решения крупнейших социально-политических задач. Главным для всех нас, нашей внутренней политики была и остается забота о человеке труда, о его растущих материальных и культурных потребностях. Партия ставит задачу еще выше поднять благосостояние, качество жизни советских людей – потребление товаров и услуг, обеспеченность жильем, образование, здравоохранение, условия труда, пенсионное обеспечение, духовное развитие.

Все это и многое другое – большая и в высшей степени благородная конкретика настоящего и ближайшего будущего, реально знаменующая собой наше поступательное продвижение к коммунизму.

Решать актуальные проблемы дальнейшего подъема экономики, науки, культуры страны, народного благосостояния нам приходится в непростых условиях международной обстановки, которая обязывает зорко следить за действиями противников мира, держать порох сухим.

Никто и никогда не застанет единый советский народ и его доблестные Вооруженные Силы врасплох. Но главной нашей целью является, как вы прекрасно знаете, справедливый мир во всем мире, без которого невозможно достижение наших программных задач.

Ради претворения в жизнь этих задач, дорогие товарищи, стоит и надо работать вдумчиво, компетентно, с душой и сердцем, с самой полной отдачей.

Так давайте и впредь строить свой каждый трудовой день и час именно с таким прицелом, зная, что никто за нас не сделает того, что мы обязаны сделать сами сообща, дружно, на самом высоком качественном уровне, неуклонно выполняя великий ленинский завет – "Идти непременно дальше, добиваться непременно большего" (т.37, стр.196).

Позвольте пожелать всем вам полного и прочного успеха в работе. (Продолжительные аплодисменты).

В прениях по докладу тов.КУНАЕВА Д.А. выступили:

ИКСАНОВ М.Б. – первый секретарь Уральского обкома партии, член ЦК Компартии Казахстана.

Товарищи! На пленуме Центрального комитета Компартии Казахстана, очевидно, пойдет деловой, взыскательный разговор о задачах партийных организаций республики по улучшению стиля и методов партийного руководства в свете требований нашей